ТРЕБОВАНИЯ, 
предъявляемые к содержанию и оформлению 
сборников научных трудов
Сборник научных трудов — издание, составленное из нескольких статей по единой теме, содержащих научно-теоретиче​скую или прикладную разработку конкретной проблемы и предназначенных для читателя-специалиста. В сборниках публикуются материалы, имеющие принципиальное научное значение и практическую ценность, ранее не публиковавшиеся, подготовленные на высоком научном уровне.

Вузовские научные издания имеют определенную специфику, влияющую на их содержание и состав.

Главное условие подготовки и издания сборников научных трудов — строгая тематическая однородность, т. е. объединение научных статей одной тематики. Тематическое содержание материалов сборников должно способствовать многостороннему и глубокому исследованию рассматриваемой проблемы. Каждый сборник научных трудов должен иметь конкретное название. Тематическую направленность можно отразить в подзаголовке.

Объем сборника — до 10 -15 уч.-изд. л. (около 200 страниц машинописного текста через 2 интервала).

Редакционная коллегия осуществляет научное и организационное руководство сборником, отвечает наряду с автором за научно-теоретический уровень публикуемых работ, оценивает их с точки зрения актуальности, новизны, научной и практической значимости, обеспечивает научное редактирование статей, информирует соответствующие организации и вузы о намеченном издании, направляет рукописи сборников на рецензирование, представляет подготовленный к печати материал сборников в издательство. Все члены редколлегии должны активно участвовать в формировании сборников путем обсуждения материалов, обеспечения качественного научного рецензирования.
Сборники научных трудов должны состоять из следующих элементов.

1. Титульный лист (см. Приложение).

2. Оборот титульного листа (см. Приложение). На нем располагают:

— индекс ББК (библиотечно-библиографической классификации), включающий в себя аббревиатуру ББК и классификационный индекс, который приводится по изданию «Библиотечно-библиографическая классификация. Таблицы для массовых библиотек»; при наличии нескольких классификационных индексов, присвоенных изданию, в шифре указывают только первый из них (в левом верхнем углу);

— авторский знак, состоящий из первой буквы первого слова заглавия сборника и двузначного числа, соответствующего начальным буквам этого заглавия; авторский знак приводится по изданию Л. Б. Хавкиной «Авторские таблицы. Двузначные» (под индексом ББК);

— индекс УДК (приводится под авторским знаком только 
в изданиях по технической и естественной тематике по третье-му изданию справочника «Универсальная десятичная класси​фикация»);

— аннотацию, содержащую 1) перечень основных проблем, рассматриваемых в сборнике, 2) сведения о том, по какой комплексной или отраслевой программе важнейших исследований выполнялись работы, результаты которых отражены в статьях, 3) на какой круг читателя рассчитан сборник, 4) кем (какой кафедрой) он подготовлен;

— сведения об утверждении издания сборника редакционно-издательским советом Ивановского государственного уни​верситета;

— список членов редколлегии с указанием их ученой степени (в состав ее входят ответственный редактор, один или два его заместителя, ответственный секретарь и члены редколлегии из числа ведущих научных работников и специалистов по тематике издания);

— сведения о рецензенте (кафедра, вуз);

— знак охраны авторского права (в правом нижнем углу), включающий в себя гриф ©, название организации, подготовившей издание (ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет»), год издания.

3. Предисловие. Оно должно освещать следующие вопросы:
— более подробный, чем в аннотации, читательский адрес издания;

— раскрытие темы сборника;

— структуру сборника (порядок размещения статей, принцип их отбора);

— краткий обзор включенных статей;

— связь данного сборника с другими подобными изда​ниями;

— степень новизны издаваемых материалов, народнохозяйственный эффект проведенных исследований;

— рекомендации по внедрению результатов исследований.

4. Основная часть издания — статьи, расположенные в 
определенной последовательности, чаще всего — по значимости. Перед текстом статьи в левом верхнем углу указываются: 1) индекс УДК (в сборниках по технической и естественной тематике), 2) инициалы и фамилия автора (авторов) статьи, 3) вуз, в котором работает автор (авторы). Далее следует текст статьи, который заканчивается списком использованной литературы. На первой странице статьи после текста под чертой ставится знак охраны авторского права, включающий в себя гриф ©, инициалы и фамилии автора (авторов), год публикации. Образец оформления дается в Приложении.

В сборнике может быть только одна работа автора (соавтора). Исключения из этого правила должны быть веско аргументированы и отражены в решении редколлегии издания. Статьи, публикуемые в порядке обсуждения, могут снабжаться соответствующими постраничными примечаниями редколлегии.

Не рекомендуется включать в сборник статьи с авторским коллективом более четырех человек.

Максимальный объем статьи по техническим и естественным наукам — 0,5 уч.-изд. л., по другим — 1,0 уч.-изд. л.

Списки использованной литературы после каждой статьи. Они являются едиными, не разделяются на структурные части, источники в них располагаются в алфавите авторов и названий. Ссылки на литературу делаются в тексте с указанием в скобках (круглых или квадратных) номера источника из списка литературы, оформленного по ГОСТ 7.0.5—2008.
В сборниках по историческим, филологическим, юридическим, общественным наукам разрешается вместо списков литературы использовать постраничные ссылки (со сквозной нумера​цией в каждой статье) или примечания в конце статьи, но при 
условии соблюдения единообразия в сборнике.
6. Содержание — указатель авторов и заглавий статей, включенных в издание. Инициалы авторов располагают после фамилий.

Требования к авторскому оригиналу

1. Авторский текстовый оригинал должен быть набран на компьютере через два интервала (в том числе примечания, ссылки, и списки литературы, приложения и пр.). Печать с принтера на бумаге должна быть четкой. Не допускается  вписывание иностранного и иного текста от руки.

2. Размерные показатели должны быть следующими:

— в одной строке — 60—80 знаков, при этом каждый пробел между словами считается за один знак;

— абзацный отступ одинаков и равен пяти знакам по всему оригиналу;

— на одной странице сплошного текста — 28—30 строк.

3. Таблицы должны быть отпечатаны в тексте после абзацев, содержащих ссылку на них. Допускается печатать таблицы на следующей после ссылки странице. Примечания и ссылки к таблицам должны быть напечатаны непосредственно под соответствующей таблицей. Сноски к цифрам в таблице обозначаются только звездочкой.

Рукописи сборников, укомплектованные всеми названными элементами, представляются в издательство и сопровождаются следующими документами:

1) выписка из протокола заседания кафедры о решении включить данное издание в план выпуска литературы (или наличие заявки кафедры о включении в издательский план);

2) внешняя (из другого вуза) коллективная (кафедральная) рецензия на весь сборник;

3) экспертное заключение о сборнике (касается только изданий по естественной и технической тематике).

В издательство представляются первые экземпляры отзывов, экспертных заключений; вторые экземпляры должны находиться у ответственных редакторов сборников.
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Веймарская республика: история, историография, источниковедение : межвуз. сб. науч. тр. — Иваново : Иван. гос. ун-т, 2011. Вып. 5. — 392 с. ISBN 978-5-7807-0902-2.
Рассматриваются малоисследованные вопросы истории, историографии и источниковедения Веймарской республики: биография активного участника советско-германских отношений О. Р. фон Нидермайера, позиция Великобритании на начальном этапе Рурского кризиса 1923 го​да, связи нацистов и итальянских фашистов, восприятие Веймарской республики советским обществом и русской эмигрантской прессой, состав веймарских правительств, деятельность парламента, СДПГ и германских профсоюзов, взгляды В. Беньямина и М. ван ден Брука, специфика формирования немецкого национального самосознания и жизнь лужицкого меньшинства в межвоенное время, достижения современной историографии в изучении общей истории, биографий канцлеров, «консервативного революционера» Э. Юнгера, положения евреев и дипломатии В. Л. Коп​па, а также материалы Коминтерна как источника по истории женского пролетарского движения в Германии 20—30-х гг. ХХ в.

Издание подготовлено на кафедре новой, новейшей истории и международных отношений Ивановского государственного университета.

          Для специалистов-историков,  а также для студентов соответствующего профиля.
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Художественное слово в пространстве культуры: Функции и трансформации : межвуз. сб. науч. тр. — Иваново : Иван. гос. ун-т, 2006. — 180 с.

Юбилейный сборник представляет широкий спектр литературных явлений и литературоведческих проблем, объединенных единым куль​турологическим подходом. Предметом исследования являются произ​ведения древнегреческих, австрийских, американских, английских, не​мецких и французских авторов различных эпох и разных эстетических ориентаций.

Издание подготовлено кафедрой зарубежной литературы Иванов​ского государственного университета.

Адресуется студентам, аспирантам, преподавателям, а также всем, интересующимся зарубежной литературой и культурой.
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